



# 捍衛家園，景山社區 全民總動員

在我們周遭，總有一些人不計回報，默默付出：

文／欣 敲

**在** 台電敲定鯉魚潭工程處駐紮地點——景山工區後，一場耗時數月的馬拉松式的密集探勘劃下句點。八十一年五月一個夏日的午後，工程的前鋒——測量隊六人小組，大夥收拾了行囊，揮別了心愛的妻兒子女，前赴這陌生的農村。

## 由拒絕到信任

「山高水深，景山人人面鬼心」，曾有人這樣形容景山人的地理與當地客家人團結不易妥協的性格，也點出了當初台電與景山里民溝通的困難性。沒有土地就沒有工程，土地取得再艱難也得設法解決。

台電要來蓋電廠，地方上早有傳聞，眼光遠的地主給予掌聲與支持，然而卻也有些地

主私下決定，要串聯起來；有人說，「祖宗三代都沒人來我們家門口開路，第一次遇到台電來，賠償金一定要獅子大開口」；山谷與阡陌間傳出喧囂與爭辯，赤裸裸的人性一覽無遺。鯉魚潭工程處土地課課長余永森表示，景山工程土地取得過程中，一共接觸五、六十位地主，其中有二十多位地主配合意願低，這些棘手的地主，讓承辦人員頭痛，土地問題遲遲未能解決，拖延一年多。

景山社區的客家族群特性增加工程用地取得的困難，客家鄉親不但彼此團結，同時多恪守「只進不出」的治家格言。勤儉持家，刻苦耐勞的客家人，對於出售祖宗傳下來的土地有些顧忌，台電也理解這種的心情，因

景山社區經常性規劃各類活動與聯誼，以凝聚村民團結與向心力。(景山社區提供)



景山社區社區媽媽齊聚動練球技，展現無比活力。(攝影/林枝旺)

此透過一再說明、溝通，希望居民能夠瞭解興建電廠與水庫，對本地改善農業灌溉用水促進本地經濟發展之重要性，另一方面，秉持合情、合理、公平的原則提出多項補償措施與辦法。即便如此，只要牽涉私人利益，紛爭難免，爲了應付許許多多陳情、公文往來，承辦人員個個精讀土地法令，余課長開玩笑說，「都可改行當土地代書了。」

人稱「景山里毛澤東」的羅應龍老先生爲景山有名的地主，就是一個令人印象深刻的例子，余課長提起這一段辛苦的回憶，「羅先生是一個性情中人，他的固執也讓大夥吃了不少苦頭，當初我們花了好幾個月和他溝通，二、三十次的訪談，大家聊得盡興、喝得痛快，也建立了友好的情誼，但每每要切入主題時，羅先生就會笑笑丟來一句，下次吧，下次再蓋章啦！」。無功折返日子一天天過，承辦人員的誠心沒打

動老先生卻感動一旁的兒媳，經過他們指點與建議，一個巧妙的美人計終於讓羅先生點頭答應割愛。

## 披荊斬棘 艱苦創路

現在從景山開車到鼻洞只要3、4分鐘就可到達。「七、八年前可辛苦了，台電還沒來開路前，這一帶沒有路，要出去就要一步一步自己找路、開路，出城總要走上一、二個小時！」一位肩挑一籃野菜，準備上市場附近叫賣的農婦視眼中帶著感謝的口吻說。

除了排除地理困難開闢多條產業道路，台電自民國八十二年起亦陸續協助景山社區各項地方建設，包括灌溉水道改良、山溝、野溪整治、農路改善、駁坎保護工程及路燈等多項建設，其中以苗54線道路改善工程最爲重要。以前崎嶇不平的石頭路，每逢大雨滿是泥濘，連走路都不方便，更別說要讓車輛得以通行，如今一條條泥巴路都鋪設了水

泥，從此，不論老天怎麼變臉，大車小車皆得無所顧忌暢通無阻，而且苗54線拓寬通車不僅解決了村民出入的問題，同時，也促使本地農產發展向前跨了一大步。

隨著近年來政府所提倡之社區改造運動，景山社區爲了進一步凝聚村民的向心力亦經常規劃各類課程活動與聯誼，展現無比活力，社區陸續成立了客家民謠班、長青弦樂隊、媽媽班躲避球隊以及男子排球隊，其中排球隊曾代表苗栗縣參加全省社會組排球聯賽，榮獲北區社會組冠軍，熱力四射的景山村民散發超強的活力與團隊精神，幾年下來有聲有色的社區經營，爲它博得全卓蘭鎮最有活力社區的美名。爲了鼓勵社區發展獨特的社群文化，台電亦熱心提供景山社區活動中心各項軟體設施之協助。

## 不分彼此 守望相助

常聽人抱怨，這個社會太冷漠，不過就在我們周遭，總有一